

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Боевко Дмитрия Сергеевича, на тему «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух», представленной на соискание научной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа 14.01.17 – хирургия**

Тактика диагностики и лечения всех видов синуситов относится к одной из важных проблем современной оториноларингологии и выходит далеко за рамки специальности. Основным условием успешной разработки этой проблемы является развитие и внедрение современных диагностических и лечебных технологических приемов, позволяющих проводить детальную морфометрическую диагностику и применять высокоэффективные, щадящие хирургические вмешательства для достижения наиболее полной функциональной и социальной реабилитации, при выраженном экономическом эффекте.

Автор провел большое по объему исследование: проанализировал и обобщил собственный опыт эндоскопического обследования и хирургического лечения 229 больных с различными клиническими формами сфеноидита. Разработал и внедрил в клиническую практику оригинальный алгоритм анализа результата компьютерной томографии ОНП, позволяющий выявлять разнообразные варианты анатомического строения полости носа и околоносовых пазух и на основании этого результата, выработать оптимальную хирургическую тактику и максимально избежать как интра-, так и послеоперационных осложнений. Разработана рациональная и оптимальная последовательность эндоскопических хирургических вмешательств при полисинуситах, в сочетании с вариантами изменений внутриносовых структур и взаимоотношения с другими анатомическими образованиями.

Цель работы четко сформулирована и решение всех семи задач направлено на достижение поставленной цели. В описании научной новизны

последовательно обозначена теоретическая и практическая значимость работы

Вполне современным является включение в работу анализа экономической эффективности используемого эндоскопического хирургического лечения синуситов, что несомненно обосновывает социально-экономическую целесообразность внедрения данного методического приема.

Клинический материал представлен довольно объемно. Все используемые диагностические методики современны.

Результатом проведенного исследования явилось создание алгоритма критериев при проведении операций, направленных на функциональность ринологического направления в системе «околоносовая пазуха – соустье – полость носа». Использование клинической классификации эндоскопических хирургических вмешательств по их направленности позволило систематизировать все вмешательства и, в результате, провести их специальный учет и анализ. В итоге это позволило получить сопоставимый материал.

Несколько детализировано представлены выводы, количество которых превышает семь поставленных задач. Но при таком объеме исследований это вполне обосновано.

Практические рекомендации четки и обоснованы и вполне могут быть изданы в виде отдельной полновесной научно-практической работы.

Автореферат диссертационной работы оформлен в соответствии с требованиями. Материал всех глав изложен доступно, понятно, хорошим научным языком и содержит все необходимые данные, расчеты и пояснения.

Принципиальных замечаний по содержанию автореферата и диссертационного исследования нет.

Диссертационная работа Боевко Дмитрия Сергеевича на тему: «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух» является

завершенным научным трудом и соответствует требованиям п. 2.1. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.01.17 – хирургия.

Доктор медицинских наук (специальность 14.01.03 –

болезни уха, горла и носа) профессор

Заслуженный врач Российской Федерации

Я.А. Накатис

Я, Накатис Яков Александрович, даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.

Я.А. Накатис

Место работы:

194291, Санкт-Петербург, пр. Культуры, д. 4,  
ФГБУЗ «Клиническая больница №122 им. Л.Г.Соколова» ФМБА России  
+7(812)558-05-08; e-mail: [infomed@med122.com](mailto:infomed@med122.com)

Должность:

Главный врач

ФГБУЗ «Клиническая

больница № 122 им. Л.Г. Соколова» ФМБА России,

главный специалист-оториноларинголог

ФМБА России, заведующий кафедрой оториноларингологии

и офтальмологии Санкт-Петербургского

государственного университета,

30 апреля 2020 г.

Подпись Якова Александровича Накатиса заверяю

Начальник отдела кадров ФГБУЗ

«Клиническая больница № 122

им. Л.Г. Соколова» ФМБА России



Л.Б. Сулейманова

30 апреля 2020 г.